









图2 中国8个城市母乳喂养女童年龄别体重、身长(身高)、头围和BMI的百分位曲线和原测量值(圆点)

高、头围和胸围5项体格指标均存在性别差异,均为男童大于女童<sup>[8]</sup>。2006年WHO发布的5岁以下儿童生长标准,在制定时选择健康的母乳喂养儿童作为生长曲线制定的标准人群,其结果也显示男童体格发育水平要高于女童<sup>[4]</sup>。由此可见,男女童在体格生长趋势上的差异延续整个学龄前期。2000年欧洲地区生长参考值也显示,1~36月龄期间,欧洲地区男童的体重、身长和头围的平均水平高于女童。不同的是,欧洲地区生长参考值中男、女童在身长方面的差别在6月龄内呈逐渐增大趋势,6月龄之后两者之间的差别则逐渐减小<sup>[9]</sup>;而本研究结果显示,身长在性别上的差异随时间是先增大再减小,在33月龄时,男、女童的身长差别最大。男、女童在体格生长方面的这种差异,可能与不同性别儿童的自身发育特质相符合。

与我国现有的横断面调查不同的是,本研究采用纵向研究设计,而纵向研究是目前国际公认的制定儿童生长发育标准值的理想方式。由于覆盖的地区和样本量比较广泛,尽管进行了严格的质量控制,

仍会有一定的漏查现象,这些漏查可能会对百分位曲线的制定产生一定的影响。但是,与横断面调查相比,纵向研究的年龄段统计描述方式更准确,真实地反映了我国城市母乳喂养婴儿出生后1~4岁的体格自然增长规律,将为城市儿童的生长发育评价提供科学、实用的参考数据,特别是母乳喂养儿童的生长速率等生理学参数。虽然从横断面调查也能得出相邻两个年龄点的差值,但由于不同年龄组的样本不是来自同一组儿童,彼此之间没有任何生理学关系,两组间的差值,只是数学上的差数,而没有生长发育联系<sup>[10]</sup>。纵向数据的意义在于真正描述了同一个研究对象在一段时间内生长发育轨迹,因此,本研究母乳喂养儿童的生长参考值将更好地服务于城市儿童低体重、生长发育迟缓、消瘦或肥胖的早期检出,为临床开展营养不良儿童补救喂养计划、促进儿童正常速率范围的体重及线性生长提供科学依据,也为我国儿童的生长发育纵向研究提供重要的基础数据。

志谢 感谢湖北省荆门市妇幼保健院(欧阳峰)、合肥市妇幼保健所

